
 

COMUNE DI SCICLI    
(Libero Consorzio Comunale di Ragusa) 

 
 

 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N. 83    del 02/09/2025  
 
Oggetto: Prot. gen. n. 21909/2025 interrogazione urgente a risposta scritta e orale in aula ad 

oggetto "La sicurezza (stradale) degli Sciclitani prima di tutto" presentata dal 
consigliere Giuseppe Arrabito. 

 
 
L'anno duemilaventicinque il giorno due del mese di settembre alle ore 18:30 e s.s., presso l’Aula 
Consiliare del Palazzo Municipale, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta pubblica ordinaria, a 
seguito di comunicazione del Presidente del C.C. prot. n. 30309 del 28/08/2025,  notificato a norma di legge.  
 

All'inizio della seduta risultano presenti/assenti i sottoindicati Consiglieri Comunali: 
 

Nome Pr. As. Nome Pr. As. 

FICILI ANGELA DESIRE' X  LOPES MARCO X  

GIANNONE VINCENZO X  CAUSARANO SALVATORE X  

MIRABELLA IGNAZIO BRUNO X  MICARELLI SABRINA X  

DI BENEDETTO ANDREA X  PACETTO CONSUELO X  

BUSCEMA MARIANNA X  BONINCONTRO LORENZO X  

MIRABELLA FELICIA MARIA X  IURATO DEBORA X  

PUGLISI GIUSEPPE X  MURIANA STEFANIA X  

ARRABITO GIUSEPPE X  RICCOTTI CATERINA X  

 
Consiglieri assegnati n. 16 - in carica n. 16  

Presenti: 16 Assenti: 0 

Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio, dott.ssa Angela Desirè Ficili.  

Sono presenti per l'A.C. il Sindaco e gli Assessori Causarano, Portelli e Mariotta. 

Partecipa ed assiste alla seduta il Segretario ComunaleGenerale, dDott.ssa Nadia 
Gruttadauria. 

Scrutatori i Consiglieri: Bonincontro, Buscema, Lopes. 
 
 
 
 
 
 



La Presidente del Consiglio, consigliera Ficili, alle ore 18:50, procede all'appello nominale dei 
Consiglieri e dà atto che risultano presenti n. 16 consiglieri e, pertanto, verificata la regolarità del 
numero legale, dichiara aperta la seduta. Procede, poi, alla nomina degli scrutatori, che vengono 
individuati nei consiglieri Bonincontro, Buscema, Lopes.  
Chiede la parola il consigliere Arrabito, il quale dà lettura di una dichiarazione a firma propria e del 
consigliere Giannone che, successivamente, deposita al tavolo della presidenza per l’allegazione al 
presente verbale. 
Successivamente, chiede la parola la consigliera Micarelli, la quale dà lettura di una dichiarazione 
che, successivamente, deposita al tavolo della presidenza per l’allegazione al presente verbale. 
Successivamente, chiede la parola la consigliera Buscema la quale, alla luce delle dichiarazioni rese 
dai colleghi consiglieri, invita il Sindaco a chiarire cosa sia cambiato all’interno della compagine 
politica di maggioranza, nonché se, a seguito delle dimissioni dell’assessore Gianni Falla, vi sia la 
volontà di procedere ad una nuova nomina e/o alla redistribuzione delle deleghe dell’assessore 
dimissionario. Inoltre, evidenzia che, a seguito del passaggio dell’assessore Giannone a Forza Italia, 
un partito politico entra a far parte della maggioranza di governo, nonostante il Sindaco sia stato 
eletto con il supporto di liste civiche. Ritiene che anche la composizione delle commissioni 
consiliari permanenti debba essere rivista, nel rispetto del regolamento che prevede che le 
compagini politiche debbano essere proporzionalmente rappresentate.  
Successivamente, chiede la parola il consigliere Di Benedetto, il quale rivolge un augurio di buon 
lavoro ai consiglieri transitati in Forza Italia, partito che ha già svolto un ottimo lavoro nella città di 
Scicli grazie a un gruppo composto da persone valide per le quali nutre molta stima e rispetto al 
quale non nasconde le proprie simpatie personali. Auspica che il rinnovato riconoscimento 
dell’importanza dei partiti politici segni l’inizio di una nuova stagione, in grado di soddisfare i 
bisogni della collettività sciclitana.  
Successivamente, chiede la parola la consigliera Riccotti, la quale ricorda come, nei tre anni di 
mandato già trascorsi, abbia più volte evidenziato l’assenza della politica. A seguito delle 
dichiarazioni rese dai colleghi consiglieri, si prende atto di una compagine politica totalmente 
diversa da quella con la quale il Sindaco si è presentato alle elezioni. Ritiene che il Sindaco debba 
fornire dei chiarimenti su questo tema, anche alla luce dell’ingresso in Giunta di un partito politico 
e dell’ennesimo stravolgimento della medesima Giunta Comunale. É giusto che i cittadini capiscano 
se dietro questi avvenimenti c’è un progetto politico chiaro. Inoltre, è doveroso che si spieghi se 
Forza Italia è alla maggioranza o all’opposizione, considerato che la consigliera Micarelli si è 
esplicitamente dichiarata come componente dell’opposizione.  
Successivamente, chiede la parola il consigliere Lopes, il quale chiede che la situazione già 
evidenziata dalla consigliera Riccotti venga chiarita, considerato che Forza Italia era già presente in 
Consiglio Comunale tramite la rappresentanza della consigliera Micarelli, che siede tra i banchi 
dell’opposizione. Oggi si apprende che sempre Forza Italia è presente tra i banchi della 
maggioranza, tramite il consigliere Arrabito e addirittura in Giunta Comunale, tramite l’assessore 
Giannone. Su tale situazione è doveroso che l’Amministrazione faccia chiarezza. Propone poi 
l’azzeramento delle commissioni consiliari permanenti, affinché vengano ricomposte tenendo conto 
del dettato regolamentare secondo cui la composizione deve rispecchiare le proporzioni politiche 
presenti in Consiglio Comunale.  
Successivamente, chiede la parola la consigliera Pacetto, la quale dichiara di aver ascoltato con 
grande attenzione le dichiarazioni rese dai consiglieri Arrabito e Micarelli, dicendosi vicina a 
quest’ultima per l’imbarazzo politico che, sicuramente, starà provando. Ritiene, comunque, che 
qualunque novità debba essere salutata con positività e come opportunità di crescita. In ogni caso, 
richiama l’attenzione sulle improvvise dimissioni dell’assessore Falla e invita il Sindaco a chiarire 
le dinamiche politiche in seno alla maggioranza alla luce della bizzarra situazione che si è creata 
con l’ingresso in Forza Italia, attualmente all’opposizione, di un consigliere di maggioranza e 
addirittura di un assessore. Successivamente, dà lettura di una dichiarazione che deposita poi al 
tavolo della presidenza per l’allegazione al presente verbale.  
Successivamente, chiede la parola il consigliere Giannone, il quale ricorda come la sua esperienza 
politica sia nata, nel 1994, proprio tra le fila di Forza Italia, ragion per cui sente l’ingresso nel 
partito come un ritorno a casa. Ringrazia i colleghi della lista civica “Siamo Scicli” per il lavoro 
svolto insieme, il consigliere Di Benedetto per le sue parole di stima e la consigliera Micarelli per 



l’accoglienza in Forza Italia. Si tratta di un partito politico attualmente molto attrattivo, tramite il 
quale si dice sicuro di poter fare un buon lavoro per la comunità. Chiarisce di aver voluto fare 
questo passo al fine di avere dei referenti importanti in grado di tutelare l’Amministrazione, 
nell’esclusivo interesse della città. 
Successivamente, chiede la parola il consigliere Mirabella I.B., il quale ricorda di essersi 
congratulato con la collega Micarelli allorquando la stessa dichiarò il suo ingresso in Forza Italia. 
Oggi non sente di poter rinnovare gli stessi auguri ai nuovi arrivati in Forza Italia, ritenendo che si 
stia assistendo a qualcosa di mai visto a Scicli. Chiede come si possa parlare di valori politici 
quando si passa con disinvoltura dalla Lega a Forza Italia. Si tratta di una “compravendita” di cui 
gli interessati saranno chiamati a rispondere alla città. 
Successivamente, chiede la parola il consigliere Bonincontro, il quale dà lettura di una 
dichiarazione che deposita al tavolo della presidenza per l’allegazione al presente verbale.  
Successivamente, chiede la parola il consigliere Puglisi, il quale dà lettura di una dichiarazione che 
deposita al tavolo della presidenza per l’allegazione al presente verbale.  
Successivamente, chiede la parola il Sindaco il quale, in merito alle dimissioni dell’assessore Falla, 
chiarisce che le stesse sono scaturite da una presa di coscienza da parte dello stesso assessore circa 
le problematiche connesse alla propria attività lavorativa e alle difficoltà a conciliare i due impegni. 
Rappresenta di aver voluto espressamente chiarire con l’assessore Falla se vi fossero altre ragioni a 
fondamento della scelta, proprio per sgombrare il campo da fraintendimenti e polemiche e di aver 
ricevuto rassicurazioni in tal senso. Al netto di questo, rimane un rapporto di profondi rispetto e 
stima, sia sul piano politico che personale, che si è costruito durante questi tre anni in cui non è mai 
mancato il confronto. Ringrazia l’assessore dimissionario Falla per i trentotto mesi trascorsi 
all’interno dell’Amministrazione e per l’ottimo lavoro svolto, riconosciuto unanimemente dalla 
comunità sciclitana. Precisa che, attualmente, tratterrà a sé le deleghe che erano di Falla e che, con 
calma, deciderà cosa fare. In merito al passaggio dell’assessore Giannone a Forza Italia, rappresenta 
che quest’ultimo è stato il suo braccio destro all’interno dell’Amministrazione dal primo giorno 
della sua nomina e conferma l’ottimo lavoro che sta svolgendo per tutta la comunità. Si tratta di una 
sua scelta per la quale gli augura buon lavoro, come anche al consigliere Arrabito. L’evidente 
contrasto che si è creato per la duplice presenza di Forza Italia sia in maggioranza che 
all’opposizione non dipende certamente dal Sindaco ma dovrà essere chiarito dallo stesso partito, 
che sicuramente nei prossimi giorni renderà noto se intende rimanere all’opposizione o se intende 
collaborare con l’Amministrazione comunale. In merito poi alle accuse circa l’assenza di 
programmazione, invita i consiglieri a rileggere il programma elettorale e verificare quali punti 
siano stati realizzati e quali no. Sono stati ottenuti € 47.000.000,00 di finanziamenti pubblici, tanto 
che Scicli figura tra i primi comuni della provincia per finanziamenti ottenuti. Finanziamenti che 
non cadono certamente dal cielo ma che sono il frutto di un faticoso lavoro di intercettazione svolto 
in perenne sinergia con gli uffici. È stato eliminato il precariato dei dipendenti comunali e tutti sono 
stati interessati dalla trasformazione del contratto da part time in full time. È stata raggiunta la 
percentuale del 84,50% per la raccolta differenziata. Il Sindaco si dice consapevole di aver perso la 
sua maggioranza, ma si dichiara determinato ad andare avanti, anche forte del lavoro svolto fino ad 
ora, che porterà al raggiungimento di tutti gli obiettivi di cui al programma elettorale. Poi, sarà la 
comunità a giudicare l’operato dell’Amministrazione, a conclusione dei cinque anni di mandato. I 
cambiamenti all’interno della Giunta e i passaggi da un partito all’altro sono eventi fisiologici che 
possono verificarsi per i più svariati motivi, quello che conta è la capacità di lavorare con impegno 
in sinergia con gli uffici per realizzare i progetti e fornire risposte ai cittadini.  
Successivamente, chiede la parola il consigliere Di Benedetto, il quale condivide le sue riflessioni 
sulle dimissioni dell’assessore Falla, che potrebbero essere state indotte, tra l’altro, dalle difficoltà 
finanziarie incontrate nella realizzazione dei programmi afferenti all’Assessorato cui preposto.  
A questo punto, la Presidente richiama l’attenzione dei consiglieri di Forza Italia, Micarelli, 
Giannone e Arrabito, sulla necessità di comunicare il nominativo del capogruppo.  
Successivamente, pone ai voti la proposta del consigliere Lopes di azzerare le commissioni 
consiliari permanenti.  
La votazione, espressa per alzata e seduta, dà il seguente risultato: 
presenti: 16 



assenti: nessuno  
votanti: 16 
favorevoli: 16 
contrari: nessuno 
astenuti: nessuno. 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
 
sulla scorta dell'esperita votazione, dichiara approvata la proposta del consigliere Lopes di  azzerare 
le commissioni consiliari permanenti e invita, pertanto, i capigruppo a comunicare le commissioni 
ove i componenti di ciascun gruppo intendono essere inseriti. 
Successivamente, la consigliera Micarelli propone una breve sospensione della seduta. 
Alle ore 19:47 si allontana dall’aula il consigliere Mirabella I.B. 
La Presidente del Consiglio pone ai voti la proposta e verificata l’unanimità dei voti favorevoli, 
dichiara sospesa la seduta alle ore 19:48. 
Alle ore 20:00, la Presidente, a seguito di appello nominale in cui risultano presenti n. 13 consiglieri 
su n. 16 assegnati (assenti Mirabella I.B., Di Benedetto, Buscema), dichiara valido il numero legale 
e riaperti i lavori del Consiglio Comunale e dà lettura del punto n. 1) all’o.d.g., rubricato “Prot. gen. 
n. 21909/2025 interrogazione urgente a risposta scritta e orale in aula ad oggetto "La sicurezza 
(stradale) degli Sciclitani prima di tutto" presentata dal consigliere Giuseppe Arrabito” e invita il 
consigliere Arrabito a prendere la parola per illustrare l’interrogazione.  
Avutane facoltà, il consigliere Arrabito dà lettura dell’interrogazione e dichiara di aver ricevuto la 
risposta scritta dell’Amministrazione, di cui si dichiara soddisfatto.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Letto, confermato e sottoscritto. 
 

 
 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  IL SEGRETARIO COMUNALE 

dott.ssa Angela Desirè Ficili Dott.ssa Nadia Gruttadauria 
 

Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del DPR 445/2000 e dell’art. 20 del D.Lgs 82/2005 e successive 
modifiche ed integrazioni. Il documento originale è conservato in formato elettronico negli archivi del Comune. 
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